



# 存款保险,您想知道的那些事

自今年5月初,记者走访商业银行看到,聊城市多家银行业金融机构正在线上线下积极开展存款保险知识宣传。为此,记者采访了中国人民银行聊城市中心支行党委副书记、副行长王武声,就存款保险政策和部分市民关心的问题进行了解读。

**记者:**今年是《存款保险条例》颁布实施五周年,请您就我国的存款保险制度为大家解读一下?

**王武声:**我国《存款保险条例》从2015年5月1日起正式开始施行已经五年了。存款保险制度是市场经济条件下保护存款人利益的重要措施,是金融安全网的重要组成部分。所谓存款保险又称存款保障,是指国家通过立法的形式,设立专门的存款保险基金,明确当个别金融机构经营出现问题时,依照规定对存款人进行及时偿付,保障存款人权。

建立存款保险制度,一是有利于更好地保护存款人的权益,维护金融市场和公众对我国银行体系的信心,推动形成市场化

的金融风险防范和化解机制,建立维护金融稳定的长效机制;二是有利于进一步加强和完善我国金融安全网,使风险早发现和少发生,增强我国金融业抵御和处置风险的能力;三是有利于强化市场纪律约束,创造公平竞争的市场环境,为加快发展民营银行和中小银行,加大对小微企业的金融支持保驾护航。

**记者:**存款保险的保障范围都有哪些?

**王武声:**根据《存款保险条例》,存款保险覆盖所有吸收存款的银行业金融机构(统称投保机构),包括在我国境内设立的商业银行、农村合作银行、农村信用合作社等。从存款保险覆盖的范围来看,包括投保机构吸收的人民币存款和外币存款。但是,金融机构同业存款、投保机构的高级管理人员在本投保机构的存款以及存款保险基金管理机构规定不予保险的其他存款除外。

**记者:**《存款保险条例》实施以来,大家都比较关注偿付限额50万元,您给解读一下?

**王武声:**根据《存款保险条例》,存款保险实行限额偿付,最高偿付限额为人民币50万元。就是说,同一存款人在同一家投保机构所有被保险存款账户的存款本金和利息合并计算的资金数额在最高偿付限额以内的,实行全额偿付;超出最高偿付限额的部分,依法从投保机构清算财产中受偿。

存款保险制度的核心是充分保障存款人权益,这也是建立这项制度的出发点和立足点。确定存款保险的最高偿付限额,既要充分保护存款人利益,又要有效防范道德风险。

条例规定的50万元的最高偿付限额,是中国人民银行会同有关方面根据我国的存款规模、结构等因素,并考虑我国居民储蓄意愿较强、储蓄存款承担一定社会保障功能的实际情况,经反复测算后提出的。这一数字约为2013年我国人均GDP的12倍,高于世界多数国家的保障水平,能够为99.63%的存款人提供全额保护。

当然,这个限额并不是固定

不变的,人民银行总行和有关机构将根据经济发展、存款结构变化、金融风险状况等因素,经国务院批准后适时调整。

需要特别说明的是,实行限额偿付,并不意味着限额以上存款就没有安全保障了。按照条例的规定,存款保险基金可以用于向存款人偿付被保险存款,也可以用于支持其他投保机构对有问题的投保机构进行收购或者风险处置。从已建立存款保险制度的国家和地区的经验看,多数情况下是先使用存款保险基金支持其他合格的投保机构对出现问题的投保机构进行“接盘”,收购或者承接其业务、资产、负债,使存款人的存款转移到其他合格的投保机构,继续得到全面保障。确实无法由其他投保机构收购、承接的,才按照最高偿付限额直接偿付被保险存款。

此外,超过最高偿付限额的存款,还可以依法从投保机构清算财产中受偿。

**记者:**还有一个许多人关注的问题,就是谁需要交纳保费?

**王武声:**存款保险制度实施

以来,这个问题是问的最多的,也是大家最关心的问题。在这里,还是明确的告诉大家“存款人不需要交纳保费”。存款保险作为国家金融安全网的一部分,其资金来源主要是金融机构按规定交纳的保费。收取保费的主要目的是为了加强对金融机构的市场约束,促使银行审慎经营和健康发展。

**记者:**存款保险基金管理和安全方面怎么保障?

**王武声:**根据国务院批复,存款保险基金由中国人民银行设立专门账户,分账管理,单独核算,管理工作由中国人民银行承担。为保障存款保险基金的安全,《存款保险条例》规定,存款保险基金的运用遵循安全、流动、保值增值的原则,限于存放中国人民银行,投资政府债券、中央银行票据、信用等级较高的金融债券及其他高等级债券,以及国务院批准的其他资金运用形式。

施行《存款保险条例》,充分保障存款人利益。

**齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
王旭奎 通讯员 赵灿**

## 决战决胜·脱贫攻坚

## 聊城在行动

### 高唐赵寨子镇:“一户一策”双提升 贫困户家中展新颜

“这几天,俺住的屋里吊顶了,电线也整顺溜了,敞亮整洁,俺这心里也跟着高兴。”5月7日,高唐县赵寨子镇前西村建档立卡贫困户赵西忠指着天花板笑着说。这是赵寨子镇推进贫困户“双提升”工作取得的真实缩影。

换玻璃、修房顶、墙涂白、吊屋顶、理电线……为推进赵寨子镇606户建档立卡贫困户“生活水平、居住环境”双提升,赵寨子镇扶贫办组织各村实行“一户一策”措施,坚持党建引领,镇财政支持,彻底整改贫困户人居环境老旧问题,使得贫

困户家里换新貌、展新颜。

赵寨子镇党委副书记华书娟说,自“一户一策”双提升活动开展以来,该镇已修缮、改造房屋85户,修葺屋顶、吊顶、更换玻璃105户,清洁庭院、室内电路排查510户,预计总费用28万9千元。  
(娄晓)

### 阳谷县:产业扶贫推进脱贫攻坚与乡村振兴同频共振

产业扶贫是稳定脱贫的根本之策,产业兴旺是乡村振兴的核心要义,阳谷县以产业发展为切入点,通过鼓励企业投资入村,建设“就业工场”和“规模农场”,推进脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接、相互促进。一是强化支部引领。充分发挥党

支部的政治核心和政治引领作用,依托村庄特色产业,以合作社为载体,形成“支部+X+贫困户”发展新模式。二是强化辐射带动。积极发挥项目辐射带动作用,吸纳更多产业模式入驻,让群众通过参与项目运营实现增收,切实带动群众就业,进一

步巩固脱贫攻坚成果。

三是强化品牌提升。阳谷县立足汽车坐垫优势产业,打造“企业+贫困户”的订单式扶贫机制,通过订单式备岗,订单式培训,订单式定岗,订单式增设加工点,吸纳贫困户从事坐垫编织、运输和销售。(王一鸣)

### 阳谷县阿城镇:做好危房改造 关爱困难群众

阳谷县阿城镇通过“强化组织领导、实行阳光操作、加强工程质量监管”等举措,进一步完善工作机制,真正解决农村困难家庭和贫困户危房改造工作。

强化组织领导,严格落实责任。成立由镇主要领导为组长的

农村危房改造工作领导小组,下设办公室,具体负责组织、实施、协调全镇农村危房改造工作。实施阳光操作,严把危房改造审核关。严格执行“户申请、村评议、镇审核、县审批”程序,将建档立卡贫困户危房改造放在最优先位置,精准确定危房改造对象,实行动态管理。建立低保贫困户危房改造档案,实行“一户一档”管理。跟踪危改工程进度,加强工程质量监管,确保把农村危房改造工程建设成民生工程、放心工程。  
(王晨光)

#### 声明

杨林静,372501197412181524,英伦花园西区5号楼1单元312室丢失交款收据两张,交款时间2015年7月10日,交款金额一张收据是570000元,一张收据是207956元,交款单位:聊城经开置业有限公司,特此声明申请作废。

#### 声明

袁文芬不慎失业证丢失,失业证号码为20050156,身份证号为372501197301296441,特此声明!

### 高唐赵寨子镇:麻山药“安家”记

“先用小刀处理山药表皮,再掰成块状进行晾晒,一周左右就可以种了。”高唐县赵寨子镇北街村党支部书记张宪贵说,今年麻山药收成后,除了对外销售,还会对麻山药进行深加工,提升山药的附加值。

北街村是赵寨子镇远近闻名的麻山药种植专业村,2018年在张宪贵的带领下,以股份制运营的模

式种植麻山药,保证贫困户可以保本增值。“跟着书记干,俺们很放心。”北街村贫困群众徐玉华说。

前期,张宪贵在山药种植中为老百姓蹚出了一条致富路。现在,他着力发展山药深加工,下好产业发展先行棋,为村民脱贫致富探索出一条新路径,也为北街村的麻山药种植产业注入了更多的发展活力。

### 阳谷县闫楼镇“四个强化”推进孝德扶贫

阳谷县闫楼镇采取“四个强化”,引导人们自觉承担家庭责任、树立良好家风,促进贫困户子女自觉履行赡养老人义务,在全镇营造孝亲敬老浓厚社会氛围。

强化赡养责任。根据《中华人民共和国老年人权益保障法》等有关法律要求,要求贫困户子女要履行赡养老人义务,强化道德引领。各村通过道德大讲堂、孝德评议会经

常对贫困户子女进行孝道文化宣传和感化教育,督促其与父母签订赡养协议,监督其经常给付父母赡养费,并接受群众监督。强化法制扶贫。依法督导有赡养能力的贫困户子女履行赡养义务。强化表彰推进,对评选出的好媳妇等“寒门孝亲敬老户”由镇政府集中进行授牌、表彰奖励,并由所在村敲锣打鼓把授牌、奖金送到获奖户家中。  
(布占晓)

### 高唐固河镇新时代文明实践所成脱贫攻坚“加速器”

“我能成为‘脱贫明星’,一是镇里的好政策,给俺安排了公益岗,家庭收入有了稳定保障;二是自己勤劳致富,养殖食用菌,收入持续增高。”5月8日,高唐县固河镇大胡集村新时代文明实践所讲台上,郭登仁讲述着自己的致富秘诀和脱贫感悟。

今年68岁的郭登仁,儿子先天智力残疾,为给儿子治病,弄得家庭一贫如洗。纳入建档立卡贫困户

后,郭登仁竞聘为村里的保洁员,利用扶持资金发展食用菌项目,外加8亩地的租金及在村内蔬菜基地务工,家庭收入大幅提升。2017年年底,郭登仁光荣脱贫。

目前,固河镇已成立新时代文明实践所4个,累计开展培训36场,培训干部群众2000余人次,把新时代文明实践所建成密切干群关系的桥梁、凝心聚力的阵地、脱贫攻坚的课堂。  
(郭洪广)

中国·邢台 国家AAAA级景区

国家地质公园

中国森林养生基地

## 第十四届山水文化旅游节暨高山露营音乐节盛大开幕

# 九 龙 峡

游圣山灵水 品襄国美食

扬中华文化

高山露营音乐节夏季约您山顶狂欢,住帐篷、吃烧烤、玩篝火、吼山歌、观日出、看云海···

购门票,长按二维码,关注九龙峡

